
吉林省实验中学2018届高三上学期第六次月考
文综地理试题
注意事项：
1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在答题卡上。
2. 回答第Ⅰ卷时，选出每小题的答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在试卷上无效。
3. 回答第Ⅱ卷时，将答案填写在答题卡上，写在试卷上无效。
4. 考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷
本卷共35小题。每小题4分，共140分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

中位年龄，又叫年龄中位数，是将全体人口按年龄大小排位，位于中点的那个人的年龄。年龄在这个人以上的人数和以下的人数相等。国务院发展研究中心主办的《中国经济报告》数据显示，2016年、2030年、2050年(含预测)，中国的中位年龄分别为39岁、46岁、56岁，而印度分别只有27岁、32岁、40岁，美国则分别为38岁、40岁、44岁。据此完成1-3题。
1. 截止到2050年，中国、印度、美国三个国家中，
A. 美国老年人口比中国多                        B. 印度人口平均年龄最高
C. 中国人口老龄化最严重                        D. 美国人口平均年龄最低
2. 中国已经进入现代型人口增长阶段，但当前乃至今后一段时期内劳动力就业形势仍然非常严峻。其主要原因是
A. 人口基数大，各年龄段人口绝对数大           B. 经济萎缩，就业岗位大幅度减少
C. 改革开放的深入导致进入中国的外来人口多     D. 劳动力密集型产业大量向国外转移
3. 《中华人民共和国人口与计划生育法修正案》规定2016年1月1日起实施全面二孩政策。该政策的实施不能起到的作用是
A. 降低中国中位年龄的增长速度                B. 缓解中国今后一段时期内的就业压力
C. 缓解中国老龄化的压力                      D. 到2030年中国的中位年龄与印度相当
智慧农业运用传感器和软件通过移动平台或者电脑平台对农业生产进行控制，使传统产业更具有“智慧”。陕西省大荔县已建成全国智慧农业示范园区，该园区内的蔬菜大棚安装了传感器，可以监测空气和土壤的温度、湿度，土壤的盐碱度和pH值以及光照变化。农业生产人员可通过监测数据对环境进行分析，从而有针对性地投放农业生产资料，并根据需要调动各种执行设备，进行调温、调光、换气等动作，实现对农业生长环境的智能控制。据此完成4-5题。
4. 大荔县发展智慧农业的主要目的是
①扩大农业生产规模   ②拓展农产品市场   ③节约农业生产资料   ④提高农产品产量
A. ①②              B. ③④              C. ②③               D. ①④
5. 大荔县发展智慧农业的有利条件是
A. 黑土广布          B. 气候类型多样      C. 政策支持           D. 水陆交通便利
    拉日铁路全长253km，设拉萨、曲水、尼木、仁布、日喀则等14个客运站、会让站。它是青藏铁路的支线，全程单线，最高时速120km。海拔在3600m至4000m之间，桥隧占总工程量
的46.69%。读图，完成6-8题。

6. 影响拉日铁路选线的主要因素有
A. 技术、气候           B. 气候、地形            C. 聚落、技术          D. 地形、聚落
7. 拉日铁路沿线桥隧占比高，众多桥隧可发挥的作用是
A. 保护生态环境                                  B. 增大交通流量           
C. 节省投资成本                                  D. 降低高寒缺氧危害
8. 拉日铁路采取单线修建的原因是
A. 技术条件限制                                  B. 运输量有限
C. 提高运行速度                                  D. 劳动力不足
北京雨燕，拥有高超的飞行能力，每年在亚非之间穿行迁徙、繁育和越冬。下图为借助光敏定位仪绘制的北京雨燕季节迁徙路线图。光敏定位仪最小重量不到1g，可佩戴在小型鸟类身上，其工作原理是通过记录环境光照强度的周期性变化，进而根据推测出日出日落时间和当天日照时长计算经纬度估算鸟类的地理位置。读图，完成9-11题。

9. 北京雨燕迁徙征途来回都是绕道里海附近，而不是北京一南亚(或东南亚一南亚)一非洲路线，其主要影响因素是
A. 地形和大气环流                        B. 光照和温度
C. 植被和人类干扰                        D. 降水和河湖
10. 北京雨燕越冬地
A. 地形以平原为主，平坦开阔              B. 全年干旱少雨，水资源短缺
C. 7月河流径流量大于1月                 D. 草原广布，适合发展畜牧业
11. 下列节气中，在天气晴朗条件下，利用光敏定位仪给北京雨燕定位误差最大的是
A. 清明               B. 夏至             C. 秋分                D. 立冬
二、非选择题（共160分，第36-42题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43-47题为选考题，考生根据要求作答。把答案填写在答题卡上相应的位置，在试题卷上作答无效）
36. 阅读图文材料，完成下列要求。（24分）
乌江为贵州省第一大河、长江上游右岸支流，古称黔江。乌江水系呈羽状分布，流域内地势西南高、东北低，喀斯特地貌广布。地质专家曾断言，乌江流域因为处在喀斯特地貌区而不适合修建水库，但是现在在流域内却有大大小小数十座水库。近些年来，贵州省政府大力开发乌江流域，经济取得较快发展。

（1）分析乌江流域水能资源丰富的原因。(6分)
（2）指出乌江流域的开发对河中鱼类生存产生的不利影响。(4分)
（3）分析喀斯特地貌区修建水库的不利条件。(6分)
（4）针对乌江流域的现实情况，请您为乌江流域的综合开发提出合理化建议。(8分)
37. 阅读图文材料，完成下列要求。(22分)
马铃薯是全球第四大重要的粮食作物，产量高、营养丰富、味道佳，深受大众喜爱。马铃薯原产于南美洲，性喜冷凉、对土壤的适应性强。18世纪末，马铃薯在爱尔兰被广泛种植。19世纪时，马铃薯已经成为爱尔兰人的主食。谷物在当时的爱尔兰被称为“高档”农产品。1845-1846年马铃薯晚疫病几乎蔓延了爱尔兰的所有郡，马铃薯几乎绝收，导致发生严重的饥荒，几十万人饿死，超过150万爱尔兰人移民到北美和澳大利亚。下图为爱尔兰位置示意图。

（1）分析马铃薯在爱尔兰被广泛种植的原因。(8分)
（2）简述19世纪时谷物在爱尔兰被称为“高档”农产品的社会经济原因。(6分)
（3）说明爱尔兰大饥荒对现代国家农业生产的启示。(8分)

（二）选考题（共5小题，共25分）
    请考生在第43.44两道地理题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。
43.（10分）【地理—选修3：旅游地理】
普吉岛热带风光迷人，旅游资源丰富，被称为“安达曼海上的一颗明珠”。北欧居民喜爱“日光浴”，每年圣诞期间，北欧游客云集普吉岛。下图示意普吉岛位置及周边地理事物分布。

分析圣诞期间普吉岛吸引|大量北欧游客前来游玩的原因。
44.（10分）【地理—选修6：环境保护】
2017年3月30日，北京怀柔区从全面加强饮用水源地保护、进一步提升生态质量的角度出发，在今年的“疏解整治促提升”系列专项行动中，将怀柔水库周边规模最大的养殖场——红林奶牛养殖场列入关停腾退名单。红林奶牛养殖场位于怀柔水库河流上游，距离怀柔水库4.3km。
 评价北京怀柔区腾退红林奶牛养殖场的影响














【全国百强校首发】吉林省实验中学2018届高三上学期第六次月考文科综合试题参考答案
  1.C  2.A  3.D  4.B  5.C  6.D  7.A  8.B  9.A  10.D  11.C
36. （1）乌江地处亚热带季风气候区，降水量大；河流水系呈羽状分布，流域面积大，汇水面积广，河流流量大；地处云贵高原地区，地形崎岖，地势落差大。(6分)
（2）流域内工农业发展排放污水，污染河流(或水量减少，水质恶化)，水库截流蓄水，加重污染程度，严重影响鱼类生存；修建大量水库，阻碍鱼类洄游繁衍(或改变鱼类的生存环境)。(4分)
（3）喀斯特地貌区多溶洞、漏斗和暗河，地基不牢固；水库区容易渗漏，导致水库区水量减少，水库存水作用减弱；水库、大坝安全性相对较差，威胁着河流下游地区生命财产安全。(6分)
（4）合理开发水能和火电资源，并利用当地丰富的矿产资源，大力发展有色金属冶炼工业，建设乌江流域综合性工业基地；通过水库区建设，治理洪水灾害，大力发展航运；利用当地丰富的旅游资源大力发展旅游业，增加第三产业比例；植树造林，加强乌江流域生态建设。(合理即可,8分)
37.（1）纬度高，气温低(地温低)，适宜种植性喜冷凉的马铃薯；土壤贫瘠，马铃薯对土壤的适应性强；马铃薯单产高，能满足当地不断增长的粮食需求；气候冷湿，光照不足，不太适宜其他粮食作物种植；马铃薯营养丰富，能为人体提供足够的营养。(答出四点,8分)
（2）当地种植谷物产量低，生产成本高；当时交通不便，外来谷物输入成本高。(6分)
（3）改变单一作物种植模式，科学合理地调整优化农作物种植结构；加强对农作物病虫害的防治；加大科技投人力度，培育良种；建立农产品储备基地等。(8分)
43. 北欧正值圣诞长假，居民有闲暇时间；北欧居民收入高，可满足国际旅游的资金需要；北欧时值冬季，气温较低，湿度大，多雨雾天气，普吉岛地处热带，气温适宜；北欧纬度高，冬季日照时间较短，普吉岛地处低纬度，日照时间较长；普吉岛位于东北季风背风坡，降水少，光照充足；普吉岛热带风光和海岛异域风情(或旅游资源品质高)对北欧游客吸引力大。(10分)
44. 有利影响：养殖场位于河流的上游地区，腾退养殖场有利于保护水源区生态环境和水库区水质安全；生态环境变好，可促进当地农业、第三产业的可持续发展。(6分)
不利影响：造成当地肉、奶等农畜产品供应紧张，价格上涨；导致从事养殖业的工人失业，经济收入减少。(合理即可,4分)
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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